

Rippl-Rónai Múzeum

Néprajzi Szakág

Együd-hagyaték

Leltári szám: RRM_EA A_167.10

Somogyi népszökevény 2.

KORTESDALOK

3 OLDAL

Kortesnóták

Tisza Pista el akarja tiltani,
Hogy nem szabad a Népszavára gyűjtenyi,
Tátkon gyűjtünk a Népszava javára,
Kötelet a, kötelet a Tisza Pista nyakára!

-
Van még lámpavas, van még lámpavas,
Huzzátok fel mindazt, aki gaz,
Ugyám, ugy igaz!

Huzd föl a Pistát, a Tisza Pistát,
Melléje meg huzd föl Lukács Lacikát,
Ugyám, az igaz!

-
Kinek nincsen kiugató, beugató kutyája,
Menjen el az ős Budavár tonyára,
Mondja meg ott a császárnak magának,
Fogadja meg Tisza Pistát kiugató, beugató kutyának!

-
Nem lesz tőke úr mirajtunk,
Elvész, aki a multnak él,
A szabadság nonába tartunk,
Az igazság nekünk a cél,
Az igazság nekünk a cél.

Egy talpalatnyi földm e térből,
Nem mienk sehol se hon,
Csupám, ha hantja ránk borul,
Ha ja zélet harangja kondul,
És ég, nyomor velünk!
Minnyájan fölkelünk,
Ki hadba száll, hadd vesszen ő,
Igazság köll nekünk!

"13-14 be, meg azután is énekeltük..Én Egerszegen voltam abba az időbe, ott Farkas József volt a Tisza-párti, Gr. Batthyányi meg a negyvennyolcas, enek a színe a piros volt, Farkas József zöld vót...én az I. vil. háborút is meg a másodikat is végighuztam.. berukkótam ide Kanizsára a "húszasokho" 14-be, innen átheléztek Logosra a "nyolcas" honvédokho, a románaokat keverték magyarokkal. Onnan kerültem ki a frontra, az oroszra, s ott beosztották, 1916. Jul. 10-én fogságba estem..Én vörösgárdista voltam, s megtudták, 1

76
suszter vagyok és beosztottak Moszkvába egy cipészüzembe...
ott javítottuk a lábbelikat a vöröskatonáknak. A magyarokat a
dán konzul képviselte Oroszországba. Összeállítottak egy inva-
lidus transzportot-de abból 30 lemaradt-, s azok helett be-
osztottak, úgy is lett: du, gyűttem haza-bá, ne gyűttem volna haza.
Itt Egerszegen beosztotta a vöröshadsereg 20. dandár-parancs-
nokságához... onnan aztán Múraszombatra mentünk, - az vend lakás
vidék, -, Ott volt egy Kálic nevezetű uraság, az fölbojgatta azt
a vendlakta vidéket, hogy alakítsák meg a vend köztársaságot,
...ot építettük a vonalat a zászlóaljnak... a vend katonák át-
mentek mind Ausztriába. Engem ott beosztottak a póstára, ott
lettem telefonista.. 2-4 hétig voltunk ott. Onna elhoztak Alsó-
rendrovára, ott megin a postahivatalba teljesítettem szolgál-
latot. S ott ért az összeomlás, a komun bukása.

Egy nagybátyám Egerszegen a törvényszéken iktató volt, s az a
levél, amit rólam be kellett volna iktatni, nem iktatta be, hanem
eltépte, mer én is vöröslistán voltam. Akkor nem kerestek, mint
most 34-be... Az öcsém Keszthelen a szoc. dem párt titkára vlt.
charminonégyba. Szombathelről jött le egy banda és letartóz-
tatta a kesztheli vezetőket.. akkor éppen az öcsém id vót ná-
lam, s hozott vele egy könyvet; A Szovjetunió öt éves terve Kállai
Sándor írta, Kállai Mihál tesvére. S gyűttek keresni azt a
könyvet. Én az erdőn dolgoztam akkor, s utánam gyűtt a kisbíró,
de id vót az a szombatheli két szakramentom, meg két csendő. r.
Hun van a könyv? - Mondom, hogy nincs itt, az öcsém visszavitte.
Húzkutatást tartottak, minden kisírcetlét elolvasott. Megvót a
vöröshadsegegből való leszerelésem, el is vitték... Mivel
Gyenesdiáson nősültem ahol beszereztem egy ojjan iratot, hogy én
nem voltam vöröskaton-mer abba az időbe köllött-de azt is
megtalálta... én 13-tó mindig párttag vótam... a járáshoz írtam
életrajzot, s a járásától kigyűtt 2 elvtárs és megajándékoztak
pénz is meg jelvényt is kaptam... 498-ba meg minden héten be-
híttak katonának... vótam a lengyelek mellé, meg Mohácsra is be-
hívtak. Ott má nem gyűttek utánam, mer úgy jártam volna, mint öcsém,
akit ki is végeztek Ausvitzbe... sokan kerestü mantem ám én ,,
én Kaposváron estem orosz fogságba, Tassáron... beöltöztem, és el-
gyűttem Fészerlakra a cselédekkel., Gótypustán vótam 2 napig..
majd összehívtam a cselédeket és megalakítottam a pártot..."

Somogyzsitfa, Ponácz János, 1894.

Kántorválasztási kortesdal

Már Göllében kisütött a fényes nap,
Gülle község kántortanított választ,
A regölő, a Rác Ferenc, az éljön,
Döbröközi Huber Lajos dögöljön.

Regöli Rác Ferenc lett megválasztva,
Lányok hozták a szép virágcsokrokat,
A lények is azt kiáltják, az éljön!
Döbröközi Huber Lajos dögöljön.

-A templomban és a templomtéren volt a kántorválasztás,
a próbaéneklés után"-

Nagyberki/Dombóvár/ Felencsér Sándor, 1896.